

新华社北京6月28日电(记者梅常伟)中央军委晋升上将军衔仪式28日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。

下午4时30分许,晋衔仪式在庄严的国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读了中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中

央军委副主席何卫东主持晋衔仪式。

这次晋升上将军衔的军官是:北部战区政治委员郑璇、军事科学院政治委员凌焕新。

晋升上将军衔的2位军官精神抖擞来到主席台前。习近平向他们颁发命令状,表示祝贺。佩戴了上将军衔肩章的2位军官向习近平敬

礼,向参加仪式的全体同志敬礼,全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的军歌声中结束。随后,习近平等领导同志同晋衔上将军衔的军官合影。

中央军委委员李尚福、刘振立、苗华、张升民,军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

中共泰安市委机关报

主流 / 融和 / 创新

国内统一连续出版物号:CN 37-0051

2023.6.29 星期四

农历癸卯年五月十二

第11421期

今日八版



奏响新型工业化绿色主旋律

——泰安推进绿色低碳高质量发展纪实(上)

□最泰安全媒体记者 秦浩 毕凤玲



■肥城瑞福铝业。

最泰安全媒体记者 陈阳 摄

巍峨东岳高,秀极冲青天。盛夏时节,泰山脚下绿意盎然,生机勃勃。

在赫里欧新能源(肥城)有限公司生产车间,随着传送带的缓缓移动,一块崭新的新型智能光伏瓦——赫能瓦顺利产出。赫里欧所生产的新型建筑材料,能够有效实现建筑物绿色发电,节能低碳。据了解,赫里欧BIPV绿色智能发电材料产业园项目是我市依托肥城建材产业优势,成功引进的一个新型建材产业链重点项目,项目全部达产后生产规模将达到10GW,实现年销售收入300亿元以上,将促使肥城成为全国最大的BIPV发电建材制造基地。赫里欧让“屋顶发电”的案例,

是泰安推进新型工业化强市战略、践行绿色低碳高质量发展的一个生动缩影。2021年底,泰安市委深刻分析泰安落后的根源,按照总书记对山东“三个走在前”重要指示要求和“做新时代泰山‘挑山工’”的殷切嘱托,从泰安发展的差距在工业、经济的短板在工业、发展的潜力和现实出路也在工业的实际研判,作出了实施新型工业化强市战略的抉择。

在过去很长一段时间,工业发展与生态保护似乎存在一种难以平衡的矛盾关系。如何在发展中兼顾绿色?如何在发展中谋求可持续?随着全省绿色低碳高质量发展先行区的不断建设,泰安逐渐迎来了绿色低碳高质量发展的重大机遇。

“我们谋划一个地方、一段时期的经济社会发展,必须强化系统思维,善于运用系统科学、系统方法来研究解决问题,既立足当前又考虑长远,既统筹兼顾、抓好全局,又要抓住主要矛盾、精准发力、重点突破。”市委书记、市人大常委会主任杨洪涛在市委十一届十四次全体会议第二次会议上给出的答案旗帜鲜明、直击灵魂。

——要走绿色低碳高质量发展的新型工业化道路!

瞄准绿色赛道 坚持新型工业化道路

今年第一季度,中储国能300兆瓦压缩空气储能示范项目、东华绿色智能高档面料生产基地项目、

新型建筑材料产业园项目……一批高质量绿色项目相继开工。6月18日,第二季度“项目开工大比拼”集中开工活动举行,全市117个项目吹响经济建设“冲锋号”。

新型工业化既是技术进步驱动下的生产力变革,也是管理创新驱动下的生产关系变革。自新型工业化强市战略实施以来,泰安建立绿色低碳循环产业体系,把生态优势转化为发展优势,不断加快新旧动能转换,加快科技创新步伐,强化项目支撑,走好绿色低碳发展之路。

市发展改革委牵头编制了《泰安市深化动能转换推动绿色低碳高质量发展三年行动计划》(2023年重点工作任务),

下转02版 >>>

泰安市入选全国创新驱动示范市

本报6月28日讯(最泰安全媒体记者董梁 通讯员李岩)近日,中国科协印发《关于支持2023—2025年度创新驱动示范市建设的通知》,全国共确定39个创新驱动示范市,泰安市成功入选。

“创新驱动示范市”是由中国科协牵头,以参与中国科协两类试点工程“创新驱动助力工程”和“科创中国”试点城市为基数,以科技创新服务经济社会发展的支撑引领示范作用为标

准,严格按照有关程序,经专家评审遴选确定的,是在试点基础上打造的更高层次的“示范版”和“升级版”,旨在加快实施创新驱动发展战略,打造一批具有全国影响力的区域创新高地。

近年来,泰安市科协积极探索科技经济融合发展新路径新模式,聚焦新型工业化强市建设,上链资源、下接市场,努力构建“党政支持、科协搭台、学会助力、企业受益、产业提升”的良好创新生态。深入推进会地合作,将

全国学会对接到产业链上、高端平台建在产业链上、高端人才聚到产业链上,目前,与我市建立紧密联系的全国(省)学会达到108家,在泰安落地的政产学研合作平台总数达103个,与中国有色金属学会、中国针灸学会等联合打造的智能矿冶加工技术和装备高端论坛、泰山论灸等6个全国性科技论坛长久会址落户泰安。建立供需两张清单,组织开展精准对接,一大批院士专家来泰对接交流,推动人才、技

术、信息等创新要素向企业有效聚集,帮助企业解决一批卡脖子技术难题。强化科技供给,组织850家企业入驻“科创中国”数字平台,提供全方位、全链条技术服务与交易。联合中国建筑学会、北京航空航天大学、中国软件行业协会、中国通信工业协会等成立13支科技服务团重点服务我市相关产业。2022年度,泰安市在“科创中国”65个试点单位综合评估中位居全国第四名,走在全国前列。

市人大常委会表决通过《泰安市新型工业化促进条例(草案表决稿)》

实体经济稳站C位 绿色低碳融入发展

□最泰安全媒体记者 王玉

6月27日,市十八届人大常委会第十一次会议表决通过了《泰安市新型工业化促进条例(草案表决稿)》(以下简称《条例(草案表决稿)》),《条例(草案表决稿)》不分章节,共38条,对立法目的、适用范围、促进原则、体制机制、规划布局、促进措施、政策扶持、要素保障和监督机制等作出规定。

《条例(草案表决稿)》明确了我市新型工业化的重点发展方向和推进方式。指出,市、县(市、区)人民政府应当将经济发展的着力点放在实体经济

上,大力推动新型工业化,支撑和保障三次产业融合发展。明确新型工业化的重点发展方向和推进方式,加大招商引资、招才引智力度,推动建立数字转型、资源统筹、科技赋能、金融保障的泰安发展模式,以新型工业化促进全市经济社会高质量发展。

《条例(草案表决稿)》突出绿色低碳理念和内涵,指出,市、县(市、区)人民政府应当坚持绿色低碳高质量发展,实施全面节约战略,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推动重化工

业转型、低碳技术研发推广、绿色发展机制创新,推动实现碳达峰、碳中和。《条例(草案表决稿)》同时固化了链式发展和特色产业园区模式。明确提出,市、县(市、区)人民政府应当推进新型工业化重点产业发展,确定重点产业链、产业集群,建立健全定期调度机制,及时协调解决产业发展和产业链、产业集群项目建设中的困难和问题,促进各产业链、产业集群的协作配合。市、县(市、区)人民政府应当科学规划特色产业园区,

建立以土地节约集约利用、科技创新、节能减碳和安全生产等指标为核心的园区综合评价体系,推动园区链条化、市场化、差异化、特色化发展,避免同质化竞争。

科技创新是走好新型工业化道路的强劲引擎,《条例(草案表决稿)》强化了科技创新和激励机制,指出,市、县(市、区)人民政府科学技术部门应当健全完善奖励结合的科技悬赏制度,支持企业组织开展重点环节、核心技术攻关,

下转02版 >>>

在解放思想改革创新中推进发展

登高望远、振兴泰安功成必定有我系列评论①

□最泰安全媒体评论员

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定中国式现代化成败的关键一招。”市委、市政府牢记习近平总书记的重要指示要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,紧紧抓住全省绿色低碳高质量发展先行区建设机遇,扛牢振兴泰安的历史责任,团结带领全市人民登高望远、奋力争先,坚持在解放思想改革创新中推进发展,以强力推进新型工业化建设为引领,现代服务业、文旅融合、黄河战略、乡村振兴、共同富裕全面发力,经济社会发展呈现出稳中向好、进中提质、良好态势,前景美好。

发展是硬道理,而发展只有沿着正确的道路才能不断向前推进。早在1945年中共七大会议上,毛泽东同志就指出:“没有工业,便没有巩固的国防,便没有人民的福利,便没有国家的富强。”针对泰安在发展大潮中落伍的实际,2021年底,市委、市政府深刻分析泰安落后的根源,从泰安发展的差距在工业、经济的短板在工业、发展的潜力和现实出路也在工业的实际研判,作出了实施新型工业化强市的战略抉择。2022年3月9日,召开全市规格最高、规模最大、对泰安发展影响深远的新型工业化强市动员大会,吹响推进新型工业化强市建设的冲锋号。坚持以系统思维大力推进顶层设计和体制机制的创新,成立全市新型工业化强市建设推进委员会,对推进新型工业化进行统筹谋划,整合资源、重塑体系,确定“441X”现代产业体系和13个重点产业链,构建起组织、规划、政策3个“1+N”推进体系,实行“五大比拼、两大问效”等机制,打出“党的领导、专班推进、赛道选择、资源统筹、科技赋能、金融助力、双轮驱动、数字转型、体系保障、双轮驱动、链式发展、生态打造”一系列组合拳,为新型工业化强市建设提供了坚实体制和机制保障。

发展是硬道理,而发展必须是绿色低碳的高质量发展。习近平总书记在党的二十大报告中强调,“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”“推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节”。市委、市政府深入贯彻党的二十大精神,对绿色低碳高质量发展作出明确部署,要加力数字赋能,提升数实融合水平,统筹推动数字产业化、产业数字化、数据治理化和治理服务数字化,为工业高质量发展插上“数字翅膀”。强化科技赋能,围绕产业链部署创新链,搭建人才链,使产业发展拥有强大的科技人才支撑。实施“双十”攻关,每年梳理确定10项行业领域卡脖子问题开展“揭榜挂帅”,集中推进10项重大科技成果转化项目给予重点支持。实施“双千”工程,突出数字化和绿色节能改造,开展“千项技改扩规、千企转型升级”,依托13个产业链专班,促进“全产业链技改提级”。各级必须始终扛牢生态文明建设的政治责任,把握好黄河重大国家战略和绿色低碳高质量发展先行区建设叠加的机遇,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,努力走出具有泰安特色的发展新路。

只要路是对的,就不怕路远。新型工业化强市战略、黄河战略等的强力推进,抓住了泰安发展的主要矛盾,激发了全市上下加快发展的动力活力。2022年全市规模以上工业增加值增长9%,居全省第3位;工业技改投资增长34%,居全省第2位;制造业技改投资增长40%,居全省第1位;实现工业税收101.2亿元,同比增长12.8%,高于整体税收增幅10.8个百分点;工业用电量增长5.3%,居全省第1位。2023年一季度,全市实现地区生产总值782亿元,增长5.3%,高于全省0.6个百分点,增幅居全省第6位;第一、二、三产增加值分别增长4.6%、6.7%、4.6%,分别居全省第4、第1、第9位;全市24项指标进入了全省前8,其中8项增幅位居全省第1位。今年2月14日,市委、市政府举办的泰安市2023年第一季度“项目开工大比拼”集中开工活动,集中开工项目125个,其中新型工业化项目117个,总投资513.83亿元,年内计划完成投资179.71亿元,截至6月中旬,累计完成投资98.01亿元,占年计划的54.5%。6月18日,全市举行第二季度“项目大比拼”集中开工活动,共有117个项目集中开工,总投资713.82亿元,计划年内完成投资210.07亿元。其中,新型工业化项目111个,总投资621.8亿元,计划年内完成投资192.68亿元。一组组数据,一个个项目,昭示着泰安“建设现代化产业体系,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化”的实践在不断向前推进。

思想是行动的先导。市委、市政府确定工业强市战略,打出一整套组合拳,推动现代服务业、现代物流业与工业化相互赋能,以创新的顶层设计和串珠成链的机制办法,促进全市文旅融合高质量发展,推动文旅二次创业、再创新辉煌,无不解放思想、全面深化改革,突破各种条条框框、创新发展的探索实践。这个突破,就是敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,敢于面对新矛盾新挑战,向难而行;就是冲破思想观念束缚,彻底摒弃固守的小富即安的稳定感、靠山吃山的优越感,下定决心“刀刃向内”,搬除“路障”、破除“藩篱”、触动“利益”,以登高望远、奋力争先的胸襟和胆魄,实现了思想观念的更新、思维方式的变革、精神状况的改造。这既是泰安发展的基础工程,也是振兴泰安的长远谋划。

振兴泰安,前景美好,但绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能够实现的,道阻且长。面对各地竞相发展、百舸争流的大势,我们必须牢牢“不进则退、小进也是退”的忧患意识,进一步解放思想,大胆试、勇敢闯,坚持在改革创新中砥砺前行,在攻坚克难中行稳致远,在苦干实干中实现超越。

登高望远 奋力争先

全面实施新型工业化强市战略